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【课程标准】
会对功和功率进行分析和计算，会求解力的平均功率和瞬时功率。
【自主导学】
1.会对功和功率进行分析和计算，会求解力的平均功率和瞬时功率。
2.掌握常见的功能关系。
3.理解动能定理、机械能守恒定律、能量守恒定律，会在具体问题中灵活选择合适的规律解决能量相关问题。
【重点导思】
考点一　功、功率的分析和计算
	功的计算
	恒力做功：W=Flcos θ

	
	变力做功：动能定理、微元法、等效法、转化研究对象法、平均力法、图像法、功率法(W=Pt)

	功率的计算
	平均功率：P=

	
	瞬时功率：P=Fvcos θ(θ为F、v之间的夹角)

	机车启动
	两个基本关系式
	P=Fv，F-F阻=ma

	
	恒定功率启动
	P不变，v[image: ]，a[image: ]，最终以vm做匀速运动，Pt-F阻s=m

	
	恒定加速度启动
	a不变，F不变，v[image: ]，P[image: ]⇒P额，v[image: ]，F[image: ]，a[image: ]，最终以vm做匀速运动

	
	最大速度vm
	无论哪种启动方式，最大速度都等于匀速直线运动时的速度，即vm=


考点二　动能定理的应用
1.应用动能定理解题的步骤图解：
[image: ]
2.应用动能定理的四点提醒：
(1)动能定理往往用于单个物体的运动过程，由于不涉及加速度及时间，比动力学方法要简捷。
(2)动能定理表达式是一个标量式，在某个方向上应用动能定理是没有依据的。
(3)物体在某个运动过程中包含几个运动性质不同的小过程(如加速、减速的过程)，对全过程应用动能定理，往往能简化问题。
(4)多过程往复运动问题一般应用动能定理求解。

考点三　机械能守恒定律及应用
1.机械能守恒定律的表达式
[image: ]
2.连接体的机械能守恒问题
	共
速
率
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型
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分清两物体位移大小与高度变化关系

	共
角
速
度
模
型
	[image: ]
两物体角速度相同，线速度与半径成正比

	关
联
速
度
模
型
	[image: ][image: ]
此类问题注意速度的分解，找出两物体速度关系，当某物体位移最大时，速度可能为0

	轻
弹
簧
模
型
	[image: ]
①同一根弹簧弹性势能的大小取决于弹簧形变量的大小，在弹簧弹性限度内，形变量相等，弹性势能相等
②由两个或两个以上的物体与弹簧组成的系统：弹簧形变量最大时，弹簧两端连接的物体具有相同的速度；弹簧处于自然长度时，弹簧弹性势能最小(为零)



说明：以上连接体不计阻力和摩擦力，系统(包含弹簧)机械能守恒，单个物体机械能不守恒。若存在摩擦生热，机械能不守恒，可用能量守恒定律进行分析。
考点四　功能关系　能量守恒定律
 1.功能关系的理解和应用
功能关系反映了做功和能量转化之间的对应关系，功是能量转化的量度。
(1)根据功能之间的对应关系，判定能的转化情况。
(2)根据能量转化，可计算变力做的功。
2.常见功能关系
	能量
	功能关系
	表达式

	势能
	重力做功等于重力势能减少量
	W=Ep1-Ep2=-ΔEp

	
	弹力做功等于弹性势能减少量
	

	
	静电力做功等于电势能减少量
	

	
	分子力做功等于分子势能减少量
	

	动能
	合外力做功等于物体动能变化量
	W=Ek2-Ek1=mv2- m

	机械能
	除重力和弹力之外的其他力做功等于机械能变化量
	W其他=E2-E1=ΔE机

	摩擦产生
的内能
	一对相互作用的摩擦力做功之和的绝对值等于产生的内能
	Q=Ff·s相对
s相对为相对路程

	电能
	克服安培力做功等于电能增加量
	W克安=E2-E1=ΔE



【随堂导练】
1　(2023·北京卷·11)如图所示，一物体在力F作用下沿水平桌面做匀加速直线运动。已知物体质量为m，加速度大小为a，物体和桌面之间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g，在物体移动距离为x的过程中(　　)

[image: ]A.摩擦力做功大小与F方向无关
B.合力做功大小与F方向有关
C.F为水平方向时，F做功为μmgx
D.F做功的最小值为max
2　(2023·湖北卷·4)两节动车的额定功率分别为P1和P2，在某平直铁轨上能达到的最大速度分别为v1和v2。现将它们编成动车组，设每节动车运行时受到的阻力在编组前后不变，则该动车组在此铁轨上能达到的最大速度为(　　)
A.
B.
C.
D.
3　(2024·江苏南京市大厂高级中学一模)如图所示，小球从斜面上H高处由静止释放，经水平面进入竖直光滑圆轨道，恰好能经过圆轨道的最高点。O为圆轨道的圆心，P为圆轨道上与圆心等高的点。已知小球的质量m=0.1 kg，H=1.2 m，圆轨道半径r=0.4 m，取重力加速度g=10 m/s2。
(1)求小球在圆轨道最高点的速度大小；
(2)求小球在进入圆轨道前的过程中克服阻力做的功W；

[image: ]


(3)求小球经过P点时的加速度大小a。


[image: ]4　(2024·全国甲卷·17)如图，一光滑大圆环固定在竖直平面内，质量为m的小环套在大圆环上，小环从静止开始由大圆环顶端经Q点自由下滑至其底部，Q为竖直线与大圆环的切点。则小环下滑过程中对大圆环的作用力大小(　　)

A.在Q点最大	B.在Q点最小
C.先减小后增大	D.先增大后减小
5　如图所示，两个顶端带有小定滑轮的完全相同的斜面对称固定在水平地面上，斜面倾角为30°。一不可伸长的轻质细绳跨过两定滑轮，两端分别连接质量均为2m的滑块B、C，质量为m的物块A悬挂在细绳上的O点，O点与两滑轮的距离均为l。先托住A，使两滑轮间的细绳呈水平状态，然后将A由静止释放。A下落过程中未与地面接触，B、C运动过程中均未与滑轮发生碰撞，不计一切摩擦。已知重力加速度为g，sin 53°=0.8，cos 53°=0.6。求：
(1)物块A下落的最大高度H；
[image: ]



(2)从A开始下落直至结点O两侧细绳与竖直方向夹角为53°的过程中，物块A机械能的变化量。


6　如图所示，斜面的倾角为θ，轻质弹簧的下端与固定在斜面底端的挡板连接，弹簧处于原长时上端位于B点。一质量为m的物块从斜面A点由静止释放，将弹簧压缩至最低点C(弹簧在弹性限度内)后物块刚好沿斜面向上运动到D点。已知斜面B点上方粗糙，B点下方光滑，物块可视为质点，AB=2BC=2L，AB=3BD，重力加速度为g，弹簧弹性势能与形变量的关系Ep=kx2(其中k为弹簧的劲度系数，x为形变量)。下列说法中正确的是(　　)
A.物块与斜面粗糙部分间的动摩擦因数为
[image: ]B.弹簧弹性势能的最大值为mgLsin θ
C.弹簧的劲度系数为
D.物块动能的最大值为mgLsin θ
7　(2024·江苏盐城市质量监测)如图，轻弹簧一端固定在倾角为θ=37°的固定斜面底端，其劲度系数k=150 N/m，弹簧自然伸长时另一端位于斜面上O点。已知斜面O点下方光滑、上方粗糙，弹簧的弹性势能Ep与其劲度系数及形变量x满足Ep=kx2。现用一长l=0.1 m、质量m=1 kg且质量分布均匀的滑块向下压弹簧，当滑块上端恰位于O点时由静止释放滑块，滑块恰能全部滑入O点上方。最大静摩擦力等于滑动摩擦力，重力加速度g取10 m/s2，sin 37°=0.6，cos 37°=0.8。求：
[image: ](1)刚释放时滑块加速度的大小a；



(2)滑块与斜面O点上方的动摩擦因数μ；
(3)释放后滑块沿斜面滑行的总路程s。




【导思总结】
应用能量守恒定律解题的一般步骤
[image: ]
【导学感悟】本节课你学到了什么？

_________________________________________________________________________________________
【导练巩固】见附页
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